

EL AVISADOR NUMANTINO

Periódico de intereses generales y noticias.-Se publica miércoles y sábados

Año LVII 2.ª época.—Núm. 5.234

SORIA.—Miércoles 24 de abril de 1935

Administración y Redacción Canales, 58 y 58

CUESTIONES ECONOMICAS

ALGO MAS QUE PALABRERIA

Los sembrados de la Puerta del Sol, de Madrid, presentan la misma cara trágica que los de cualquier término municipal aldeano.

En la capital de las Españas, los sembrados políticos, ante el aspecto de una mala cosecha, no se entienden. Se disputan el mejor derecho a ocupar ministerios, a gobernar y a mandar. La cizaña invade el campo de los partidos que están representados en el Parlamento y, cuando en el augusto templo de las leyes reina el silencio, las disputas se exteriorizan en los mítines y en los banquetes que se suceden a cada momento, contrastando con el hambre libre, tan abundante en todas las calles y en todos los caminos.

A todo esto, pendiente de los designios del Cielo, la próxima cosecha, en los pueblos, aguarda a que se alivie la sequedad de la tierra con la lluvia benéfica, de más eficacia que los chaparrones de docencia mitinesca y "banquetaria". Los prohombres políticos, que pueden imponer su voluntad soberana en el Gobierno, aunque arrian de amos indiscutibles sobre el país, carecen de una facultad tan sencilla como la de mandar llover, que es el oficio que se adjudica a las personas que estorban y que molestan.

Entre la hojarasca de los discursos que pronuncian los aspirantes al cargo de Ministro o de otros destinos de inferior categoría, se destacan las sustanciosas ideas que últimamente expuso el señor catalanista señor Cambó en un discurso público.

No simpatizamos con el embozador defensor de las egoístas aspiraciones de la región autónoma; pero, rindiendo culto a la justicia, hemos de reconocer que el señor Cambó es quizá la única personalidad bien documentada para tratar de cuestiones económicas y financieras, en relación con los problemas nacionales, de cuyas cuestiones no se ocupan, o lo hacen desdichadamente, los demás jefes de la política.

El señor Cambó expuso los errores de la economía dirigida que el método fascista o por el sistema socialista, que es lo mismo, diferenciándose únicamente en lo esencial.

Admite el jefe de la "Liga" la necesidad de la intervención estatal cuando es imprescindible para solucionar problemas urgentes de Gobierno y rechaza esa intervención oficial aplicada de modo sistemático, como se hace ahora en España, a fin de anular lo que es inmutable de la naturaleza y del progreso de los individuos en los pueblos: la libertad económica, regulada por disposiciones precisas que nunca debiliten los derechos de la oferta y de la demanda.

Las desgracias que se acumulan contra los agricultores, hartos de pagar tributos y ayunos de dinero, porque no pueden vender el trigo, son debidos a la economía dirigida sistemáticamente dirigida—que impone tasas, molestias y gastos para evitar que se cometieran infortunios, campando por sus respetos los grandes negociantes tripleros de las plazas del litoral, quienes sólo adquieren trigo casando al precio que su conveniencia les dicta.

Ha dicho el señor Cambó que es preciso respetar el libre juego de las leyes económicas que no han sido engendradas por la voluntad humana, sino que son el resultado de la inteligencia humana, pues el hombre no ha hecho otra cosa, sino ocurrir con las leyes físicas, que descubrimos, y al encadenar esas leyes se implanta el despotismo económico, fatal para el bienestar y el progreso de las naciones de los ciudadanos.

Gran verdad. Pero si los políticos desprecian de embaucar a los agricultores con promesas de felicidad que no se pueden cumplir y limitan su actuación a establecer un régimen aduanero que los profite en el mismo grado que fa-

vorece a las industrias textil y siderúrgica, sobrarían las tasas, los centros de burocracia enredadora y los argumentos para discursos de propaganda electoral.

Y esto no puede ser. La política requiere barullo, audacia e incompetencia, y el caos político origina el desastre que padecemos.

El señor Cambó, exponiendo admirable doctrina económica, ha predicado en desierto.

No importa que el país agricultor, productor y trabajador, se hunda.

Es lo importante la equitativa distribución de carteras en el nuevo gobierno que se ha de formar.

PHILIPPO

RELIEVE DEL DIA

La grandeza de la humildad

"Shakespeare, dice Hazlitt en un famoso ensayo—era lo menos egoísta que posiblemente puede ser un individuo. En cuanto a sí mismo, nada significaba él; pero era todo lo que eran o podían ser otros".

En estas palabras, la gran peculiaridad de Shakespeare consistía en que no era peculiar. Poseía todos los dones y parecía no tener concepto de ello. Era él, no sólo como cualquier otro hombre podía ser; era igual que todos los demás hombres de la humanidad, y poseyendo en sí mismo los gérmenes de todas las facultades y sentimientos conocidos por el hombre.

Cosa extraña que un hombre poseyera todas estas facultades y no se mostrase vanidoso con sus amigos. Su obra era, más que el amor de su vida, toda su vida.

Y es que siempre ocurre que el hombre, mientras más altos son sus vuelos en el plano de la vida, irremisiblemente ha de ser menos egoísta. Su obra es su mejor reclamo, y por ende no ha necesidad de propagandas necias.

Tomemos, por otra parte, a Lincoln, sobre quien se ha debatido ilimitadamente sobre sus creencias y conceptos de la inmortalidad. La historia de su vida, apenas si existe mortal alguno que la desconozca. No es que el gran hombre no creyera en los méritos de la inmortalidad. En su alma y en sus sentimientos él creía en la inmortalidad, pero en cuanto a él individualmente, siempre sostuvo la creencia firme de que nada había hecho que mereciera el divino privilegio. Nada menos podía esperarse de hombre tan humilde.

Por otra parte, aquellos que creen merecerlo todo, se auto-inmortalizan a su modo sin más mediocre ridiculidad!

Y, cosa extraña, estos individuos son el producto de una rara contradicción. El veneno de la vanidad, que suele subir como bombillas de jabón a su cerebro, es el resultado de que alguien o algo en la vida los ha colocado en un plano inferior al que ellos mismos habían calculado.

Si exageran sus méritos propios y pretenden vanidosamente poseer dones y facultades que no merecen, obra suya sería, caso de anhelar sincerarse consigo mismo, el diligenciar sus pretensiones.

Pero no podrá nunca negarse que somos sencillamente un montón anónimo, fingiendo ser lo que no somos a fin de ocultar lo que en realidad hay en nosotros.

José Fort Newton.

Este número ha sido visado por la censura

EN GINEBRA

LA ACTUACION DEL SR. MADARIAGA

Aun a costa de pasar por aguafiestas, el cronista veraz y objetivo se encuentra en la necesidad de enfriar algo los calurosos ditirambos que los corresponsales especiales, con un criterio exclusivamente pueblerino, han dedicado a la actuación del delegado de España Sr. Madariaga, en la última sesión del Consejo de la Sociedad de Naciones.

El espíritu mohino, que desde algunos meses parece estar de moda en España al enjuiciar las cosas de Francia, ha hecho aparecer como un gesto épico la actitud del Sr. Madariaga al "negarse a escribir al dictado", como con la petulancia comparable únicamente a su falta de tacto se han expresado algunos periódicos, sin prever naturalmente que el voto de España favorable a la tesis francesa vendría al día siguiente a dar un significado muy poco halagador a tales demasías de lenguaje.

En realidad, analizado con visión realista, el papel de España en esta ocasión no se destaca tanto como para merecer las alabanzas exageradas de los unos, que sirven únicamente de pretexto para las censuras injustificadas de los otros: sin los excesos de celo de los periodistas desconcertados por la sucesión kaleidoscópica de acontecimientos internacionales en las últimas semanas y todavía deslumbrados por la reciente Conferencia de Stresa, que constituye en realidad un hecho nuevo de gran trascendencia, ni los periódicos franceses hubieran atribuido la actitud reservada del delegado de España a presiones indebidas del Gobierno alemán en Madrid, ni los periódicos alemanes se atreverían a escribir que el Sr. Madariaga está acostumbrado a pensar lo que se desea en París.

La actuación anterior del Sr. Madariaga en su larga actividad ginebrina hizo concebir a Francia el proyecto de confiarle la ponencia sobre la proposición francesa de protesta contra Alemania; las reservas sugeridas por el Gobierno de Madrid constituyen el índice de una orientación nueva en el sentido de un examen más hondo y detenido de la conveniencia para España de asumir el papel que se le ofrecía, pero sin cambio substancial de su actitud; fué un error exagerar su importancia, error que se reveló patente cuando, a pesar de dichas reservas, España acabó por votar en favor de la tesis francesa.

Es que aunque España hubiera decidido en esta ocasión cambiar de actitud, la realización de este propósito no hubiese podido ser inmediata, ya que para ello tenía que desentenderse o, por decirlo mejor, renegar de su actuación anterior: los cambios radicales y repentinos que se verifican en la política interior de España, con los efectos que no es el caso de analizar aquí, no pueden extenderse a la política exterior en la que actúan elementos permanentes independientes de los vaivenes de la política interior de España.

Así que los panegiristas periodísticos del señor Madariaga le han hecho un flaco servicio en Ginebra, donde, si hay quien con diplomática hipocresía le alaba, no faltan los que consideran su situación bastante quebrantada.

Desde luego el Sr. Madariaga ha resistido ya otros embates como los que se desencadenaron con motivo de su famoso discurso del Trocadero, siendo embajador en París, pero sus aspiraciones a la Subsecretaría del organismo ginebrino pueden considerarse hoy por hoy sensiblemente comprometidas, sin que ello afecte en lo más mínimo la posición y el prestigio de España, que no están necesariamente vinculados en la persona del Sr. Madariaga.

Algunos turiferarios han creído oportuno subrayar que el delegado español habló con soltura en francés, mientras que otros delegados leían penosamente sus discursos; pero éstos, noveles en lides diplomáticas, no saben que precisamente uno de los ardidés más empleados para frenar los ímpetus oratorios que pueden ser peligrosos es el de expresarse en un idioma extraño, leyendo con aparente fatiga, puesto que no se trata de un comicio, en el que se apele al corazón de los auditores, que por lo demás no se fían de lo que oyen, sino que esperan leer los diferentes textos para formarse un juicio.

El tan ensalzado discurso del Sr. Madariaga resultó en efecto una magnífica pieza oratoria que, en otros tiempos, cuando los delegados se dejaban arrullar por los hermosos discursos que servían de magnífico pretexto para aplazar toda determinación, hubiera tenido un gran éxito.

Desgraciadamente en esta ocasión la pesadilla de la amenaza alemana no dejaba descansar a los delegados que sentían la urgencia física de llegar a una conclusión: obsérvese que es la primera vez que un asunto es tratado y resuelto en pocos días, sin aplazamientos que permitan a todos los delegados estudiar y ensayar cuidadosamente los discursos que luego se proponen "improvisar" en las sesiones.

A los efectos de la resolución que preocupaba a todos, el discurso del Sr. Madariaga no trajo efecto de S. M. Británica" y a "los esfuerzos de mentos apreciables de juicio: las alabanzas al "excelente trabajo llevado a cabo por los ministros Mr. Eden en favor de la paz que han quebrantado su salud" revelan su alma exquisitamente sensible y un audador muy habilidoso; pero no podían modificar el criterio de los delegados ingleses, ni interesaban excesivamente a los demás.

Asimismo la disquisición sobre la naturaleza del Consejo no fué precisamente del agrado de los interesados, ya que representaba una digresión que podía suministrar eventualmente armas a Alemania para impugnar la validez del veredicto; la gallardía no es particularmente apreciada cuando no resulta favorable, aparte que las referidas alusiones a anteriores intervenciones del mismo orador huelen a petulancia, así como las disquisiciones abstractas, cuando el auditorio se halla agobiado por la urgencia de determinaciones concretas.

No creo necesario ahondar más el análisis del discurso pronunciado por el Sr. Madariaga, ya que con lo dicho queda suficientemente probada la evidente exageración ditirámica de los corresponsales de la prensa sensacionalista, que han pretendido exagerar su importancia, haciendo así, como se ha dicho, un flaco servicio al Sr. Madariaga y, lo que es peor, alimentando falaces ilusiones.

El cronista veraz prefiere los hechos tal como son, sin dejarse llevar por entusiasmos exagerados, que siempre se pagan luego con humillantes rectificaciones: el papel del Gobierno ha sido tal como corresponde al rango de España y ha dejado entrever laudable atisbo de mayor autonomía, que desde luego exige una adecuada preparación y una realización paulatina: Ello ha probablemente dificultado la posición del Sr. Madariaga, atado por su anterior actuación y cuya evolución ideológica, revelada por sus escritos recientes, ha contribuido a intensificar los recelos contra la posición adoptada de conformidad con las instrucciones del Gobierno.

Un diplomático excedente.

CUESTIONES SOCIALES

LA MENDICIDAD

El Ayuntamiento de la capital de España se propone suprimir la mendicidad callejera por un ingenioso procedimiento que hasta puede servir de refuerzo de las arcas municipales, por lo visto tan necesitadas de numerario. Se trata de imponer multas en efectivo a los transeúntes que con su óbolo contribuyan a fomentar una industria que hoy por hoy constituye para algunos una renta de efectivos beneficios, con perjuicio evidente de los verdaderos necesitados que generalmente no imploran, por vergüenza o por dignidad, la caridad pública en las calles. ¡Y a estos sí que es necesario atenderlos!

La represión de la mendicidad es un tema que por lo debatido se va haciendo demasiado añejo, y no es presumible que la reciente medida del Concejo madrileño resuelva de una manera clara el conflicto, en cuanto que por las vías públicas madrileñas no es tan sólo el mendigo profesional—a éste sí que hay que suprimirlo—el que implora la caridad particular, sino la legión de obreros en paro forzoso que día tras día va transcurriendo el tiempo sin que el Estado ni los particulares resuelvan el pavoroso conflicto de su inactividad, que sería cuando hallase justificación esta idea de suprimir la mendicidad.

Pero el Estado, hoy por hoy, no se halla en condiciones de afrontar el problema en toda su integridad, y esta es la razón de que no encontremos la que pueda asistir en obligar a los ciudadanos a que renuncien forzosamente a sostener necesidades que no admiten aplazamiento, porque son funciones fisiológicas que no pueden suprimirse con un bando oficial.

En España, según recientes estadísticas de fuente oficial, tenemos actualmente setecientos mil obreros en paro forzoso que de algún sitio tienen que sacar para comer. Si el Estado no les proporciona trabajo, ni tampoco alimentos, no tiene derecho a cerrar el paso a la iniciativa privada, siquiera ésta no llegue a cubrir las más perentorias necesidades, porque sería tanto como condenar a la desesperación y al hambre a miles de hogares en donde a diario se producen escenas crudísimas que todos tenemos el deber de aplacar porque así lo exige la justicia moral.

Las leyes de la estética exigirán, sin duda, que al lado de los fastuosos palacios y de las vías asfaltadas no pululen los harapientos y ejerzan una industria lucrativa sin pagar contribución unos cuantos desaprensivos, para quienes el trabajo y sus atributos no han debido ser inventados; pero por encima de la estética y perfiles urbanos están las leyes humanas y hasta divinas de dar de comer al hambriento, y son muchos, muchísimos los que en la capital de Es-

paña no reciben otro sustento que el que a diario recogen en la calle, tan deprimente para el que lo da como para el que lo recibe.

Suprimir la mendicidad. Está bien, pero antes de quitar el pan a muchos infelices que de ella viven, hay que crear el órgano oficial que la sustituya, a donde tengan acomodo la infancia desvalida, los ancianos físicamente inútiles y todos cuantos estén incapacitados para ganarse el sustento. Sólo así se habrá enfocado el problema de la manera más humana, a la que ningún corazón de mediana sensibilidad podría negarse, incluso estableciendo un impuesto especial que todos habríamos de pagar con satisfacción si con ello se suprime de raíz la cruel indigencia que pone su nota triste a diario en las calles de la ciudad, en abierto contraste con su excesiva y frívola bulliciosidad.

Saturaino Ruiz

EL AVISADOR NUMANTINO es el periódico de mayor tirada en la región.—Imparcial defensor de los intereses generales de Soria y la provincia.—Más de medio siglo de publicación.—Amplias informaciones.—Colaboración de prestigiosos escritores nacionales.—Corresponsales en los principales pueblos de la comarca soriana.

TEMAS DE DIVULGACION MEDICA

LAS SUPERSTICIONES

A fines del siglo I Plutarco escribió un libro acerca de las supersticiones; más tarde aparecieron muchos, que es muy larga la bibliografía y podemos dividirlos en dos categorías; los que se publicaron con miras editoriales y los hechos con la seriedad del convencido.

Llevada la humanidad por las cábales, conjuros y magias, surgieron en todos los tiempos aberraciones sin cuento. Son muy complejas las supersticiones, no pretendo clasificarlas, y como sería imposible exponer todas, voy a elegir unas, y cada lector hallará otras que añadir.

Hay que hacer constar que los incrédulos en religión acostumbraban a ser los más crédulos en toda clase de supercherías.

En China, India y Japón, el jade (piedra muy dura) es remedio contra la epilepsia y alivia los dolores de riñones. En Siria, Suiza y Hungría se traspasan dolores de muelas, ictericia y fiebre a objetos inanimados. En Siria la sangre de tuberculosos, encerrada en un cerezo, mata el árbol y sana al enfermo. Asombra pensar hayan tenido creyentes tales ridiculeces. ¿Cuánto subsiste de lo antiguo! Se presagia, por verter un salero, abrir un paraguas dentro de una habitación, etc. No se atreven personas que se ofenderían si se les diese el merecido dictamen de anormales, a entrar a obscuras donde expiró una persona querida. Algunas madres no dejan pesar a sus hijos durante la lactancia porque se mueren, y es verdad, desgraciadamente que fallecen muchos, ¡demasiados!, los pesen o no; muchos más en esta última circunstancia, ya que la primera permite vigilar los comienzos de la desnutrición y poner remedios desde el principio; así se explica que el cuarenta por ciento de nuestros varones no lleguen a la edad militar; no consienten se les quite la costrieta de la leche, ¡pobrecillos!, puede "dar algo a los ojos", y por esta errónea preocupación debajo de la costra crían "pijitos" a montones y surgen impétigos.

He visto a gente vulgar beber agua del grifo de la fuente teniendo filtrada sobre la mesa, y al hacerles observaciones acerca de los inconvenientes, han contestado: "Nos gusta más ésta porque tiene más substancia". Es común no admitir tratamiento a enfermos de la piel "porque se meten dentro". Ni profilaxis. En pueblos donde se cebaba la viruela he visto rechazar la vacuna por temor de que "la una llamase a la otra", siendo necesario que los gobernadores rifiesen cruda lucha para imponerse y acabar con las epidemias.

Hay quienes prefieren a los curanderos. La persistencia del curanderismo se debe a dos cosas: inclinación a lo místico y sobrenatural y poca escrupulosidad en el pronóstico, ya que el médico no puede hacer promesas que los curanderos sí, por la deficiente cultura que poseen. Los pacientes no se resignan a que su mal sea incurable ni que sea lógica su muerte y si oyen a los médicos pesimistas, se acogen a quien les da esperanzas, aun sospechando el engaño. Van dolientes a ver al doctor, y cerca de la curación o coincidente con ella visitan al curandero y éste se apunta el éxito.

Abundan los curanderos de ocasión, pues "de médico, poeta y loco, todos tenemos un poco"; hay personas que dan consejo y recetas que probaron bien a alguien de su familia, sin preocuparse de que la enfermedad sea o no la misma.

No insistiré más; de sobra queda señalada la continuidad del error a través de los siglos; cuanto ha pasado, cuanto ha acaecido a la humanidad, sucediendo esta, aunque varíen los detalles y cambien los escenarios. Los incautos son infinitos y deben ser defendidos de la curandería explotadora y

dañina, y para lograr esto debemos acudir a todos los medios legales de difusión de la verdad científica, evitando de este modo burlas y hondos sarcasmos.

Es necesario combatir las supersticiones, desarraigarlas de nuestro pueblo. Se pueden comparar a las pandemias infecciosas, pues son epidemias morales o de las inteligencias; aquellas azotan, despueblan, persisten durante años, quizá siglos, pero ellas mismas se encalman. Las supersticiones, no; cual manantial procedente de las entrañas de la tierra, siempre fluyendo del fondo de la ignorancia, hemos visto surgir esas entelequias y como son incorpóreas, no cabe esperar que de ellas se desprendan vacunas intelectuales; hay que combatirlos de frente, cuerpo a cuerpo, y cobarde la humanidad hace como que las desprecia o no les da importancia.

Se constituyen ligas internacionales, más o menos platinicamente, para regular las guerras, ya que no impedir las; se inculcan nociones para la utilidad de sueros, vacunas, etcétera, y poco se hace contra estos envenenamientos de las supersticiones.

Es ardua la empresa, pero si se percatasen las clases sociales del daño que las supersticiones causan se podría dar por bien empleado el tiempo y trabajo invertido en hacerlas desaparecer del alma de los pueblos.

Dr. Fernando de Ledesma Gracián

COTARRILLO

La Primavera soñada por muchos pollos-jamón nos envió una nevada desde la Sierra de Urbión.

La nieve en abril, lectores, no nos produce inquietud, porque afamados doctores dicen que el frío es salud.

Como todavía estamos en régimen de censura a doña Inas suplicamos que nos trate con dulzura.

No olvide doña Anastasia que al cerrar una edición nos obliga a hacer gimnasia a toda la Redacción.

Queriendo evitar un choque Lerroux celebra entrevistas, pero nada sobre el bloque nos dice a los periodistas.

En breve una reunión "los cuatro" celebrarán buscando una solución que de acuerdo encontrarán.

Las carteras se adjudican, los altos cargos también y todos se "sacrfican" para que vivamos bien.

No censo ni critico ese proceder, lector, que yo igual me "sacrifico" si me hacen gobernador.

Como el reloj de Correos podrá pronto funcionar, tan grato acontecimiento Soria debe celebrar.

Algunos ediles quieren obsequiarnos con un té y otros contratar prefieren los gaiteros de Vildé. Será un acto memorable, pues don León Salvador enviará, ¡oh qué amable! un reloj despertador.

En la Audiencia. El abogado.—Cuénteme lo que ocurrió el día de autos.

—Cree que se equivoca usted, señor letrado.

—¿Por qué?

—Porque ese día había huelga general y no circulaba ninguno. Los relojes más exactos del mundo entero están en Alemania. Fueron fabricados por el Instituto de Física del Reich y funcionan accionados por vibraciones de cristales especiales. Es decir, que todos dan la hora a la vez. Lo mismo que los de Soria.

El momento político

INFORMES DEL MINISTRO DE LA GOBERNACION

El lunes por la tarde, conferencia durante una hora el señor Lerroux con el ministro de la Gobernación. Cuando salió el señor Portela Valladares manifestó a los informadores:

—No tengo nada que decir a ustedes. El señor Lerroux les dará una referencia de lo que hemos tratado en nuestra entrevista. He tenido un cambio de impresiones con el Presidente del Consejo acerca de los problemas de Cataluña y he tenido la satisfacción de decirle que mis impresiones allí recogidas son excelentes en todos sus extremos. Respecto de los problemas planteados en Madrid, no hemos tomado decisión alguna, pues nuestra conversación no tuvo alcance político.

Un periodista le preguntó si en el primer Consejo de ministros trataría el Gobierno de la celebración de la Fiesta del primero de Mayo y el señor Portela Valladares, vacilando unos momentos, contestó: No hemos tratado de ese asunto. El informador insistió, diciendo que en algunas provincias los gobernadores habían dicho a las organizaciones obreras que la celebración de la Fiesta del Primero de Mayo dependía del criterio, que sobre dicho asunto tuviera el Gobierno.

El ministro contestó que nada

habían tratado sobre el particular y que tampoco figuraba en el orden del día del primer Consejo de ministros.

SIN NOTICIAS

Alrededor de las cinco de la tarde llegó a la Presidencia el señor Lerroux y en su breve conversación con los periodistas les manifestó que no tenía noticia alguna que comunicarle.

REGRESO DEL PRESIDENTE DE LA REPUBLICA

En las primeras horas de la tarde del lunes regresó a Madrid, procedente de Priego, el Presidente de la República.

PROPAGANDA POLITICA

En Sevilla se celebró un mitin organizado por el Bloque Nacional. Pronunciaron vibrantes discursos don Juan Ignacio Luca de Tena, el señor Pradera y el señor Calvo Sotelo. Los oradores propugnaron por la unión de los elementos de derecha y afirmaron que los momentos actuales son muy críticos.

En el Teatro Rueda, de Santander, pronunció una conferencia el jefe del Partido Nacional Republicano don Felipe Sánchez Román. El orador trató de la unión de los partidos republicanos de izquierda y manifestó que se oponía a la revisión constitucional.

Sucesos en la Provincia

Detención de un extremista

La Guardia Civil del pueblo de Langa de Duero procedió a la detención en Castillejo de Robledo, el día veinte del actual, del soldado Pedro Rampérez Bartolomé, de dieciocho años de edad, soltero, vecindado últimamente en San Adrián de Besós, provincia de Barcelona, conocido extremista, huído de aquella capital, el cual hallábase reclamado por el Comandante Juez Instructor de la Cuarta División.

Dicho soldado quedó a disposición del Juzgado hasta que se reciban órdenes de las autoridades militares barcelonesas.

Suicidio de una joven

La Benemérita de La Rasa comunica al Gobierno civil de la provincia que sobre las 12,10 horas del día diecinueve de los corrientes puso fin a su existencia, en el kilómetro 167 de la línea del ferrocarril de Valladolid a Ariza, término municipal de Quintanas de Gormaz, arrojándose al paso del tren mercancías número 1.920, la joven vecina del referido Quintanas Victoria Álvarez Delgado, de veintiseis años de edad y estado soltera.

La Guardia civil en unión del Juzgado se personó en el lugar del suceso procediendo al levantamiento del cadáver que presentaba la cabeza destrozada e intenso magullamiento en una mano. La muerte fué instantánea.

La Benemérita procedió a la detención del joven Nicolás Jiménez, de veintidós años de edad, soltero y jornalero, que se hallaba trabajando en un monte, el cual mani-

festó que hasta hace poco tiempo había sido novio de Victoriana, que había abusado de ella y que el miércoles último sostuvieron una reyerta porque ella quería casarse y que el matrimonio se encargara de un niño que tuvo en Madrid, dando por terminadas las relaciones ambos, suponiéndose que esta contrariedad indujo a la joven al suicidio.

Nicolás ha quedado a disposición de las autoridades judiciales.

Robo de aves

El Comandante del puesto de la Guardia civil de Gómara participa que durante la noche del día 18 del actual le robaron de un edificio treinta gallinas y un gallo al vecino de Paredesroyas, Cándido Ciria.

Se ignora quien o quienes puedan ser los autores.

Intento de suicidio

El señor Juez Municipal de Pedrajas comunica a este Gobierno civil que sobre las tres de la tarde del día 19 del actual intentó quitarse la vida, produciéndose tres heridas en el vientre con un cuchillo, la vecina de dicho pueblo Jacoba Nieto Vera, de cincuenta y cinco años de edad y estado casada.

Declaró la infortunada mujer que había intentado quitarse la vida porque desde hace doce años venía padeciendo una enfermedad crónica.

Como el facultativo calificó una de las heridas de pronóstico grave por haber interesado el intestino, fué trasladada en la Ambulancia de la Brigada Sanitaria al Hospital Provincial de Soria.

ESPECTACULOS

—Cine Proyecciones.— La Empresa de este salón nos ruega expresamos al público su agradecimiento por el interés con que acogió la inauguración del salón y las muestras de simpatía que con motivo de dicha apertura recibió. Ello le obliga a no regatear nada para sumar cuantos atractivos sean precisos para un mayor confort y agradable estancia del público.

El aparato averiado, a causa de un defecto de construcción no acusado durante el tiempo que estuvo sometido a pruebas, será sustituido por otro, también de nuevo modelo, más perfeccionado, a fin de lograr la misma buena proyección y claro sonido que el público advirtió en las primeras partes que pudo ver de la película inaugural.

Cine Ideal.—Mañana se exhibirá en este salón la intrigante película policíaca "Condado a muerte", cuyas escenas transpiran toda la emoción vibrante de los mejores films del género.

"Señora casada necesita marido" es el título de la última película de Catalina Bárcena, editada en español por la prestigiosa marca Fox. Es un film completo, sencillamente; sin más, pero sin menos. Todo cuanto en él acontece, acontece con naturalidad. Fluido el argumento, fluido su lenguaje, fluida su interpretación. El estreno de este singularísimo film, el último y el mejor de la eximia actriz española, anunciado para el domingo, ha despertado a su solo anuncio el natural interés.

Seis penas de muerte

La Sala Sexta del Tribunal Supremo ha firmado sentencia en la causa seguida por los sucesos ocurridos en el pueblo alavés de La Bastida.

En la sentencia son condenados a muerte Pablo Caños y Félix Manzanos, Pablo Fernández, León Quintana y Antonio Barrón.

Resultaron condenados a la pena de 25 años de reclusión mayor Esteban Manzanos, Pablo Arroyo, Paulino Quintana, Luis Gil y Tomás Corcuera.

Y son absueltos Estanislao Barredo, Máximo Rodríguez, Daniel Martínez, Nicanor, Laureano, Isidro y Ponciano Quintana, José Gil, Formero Amurrio, Angel Barrón y Eugenio Ayuso.

También en los sucesos revolucionarios desarrollados en el pueblo valenciano de Bugarra han impuesto los magistrados de la Sala Sexta del Supremo, entre otras penas, una de muerte.

En estos sucesos murieron tres guardias de Asalto, un guardia civil y se les ocasionaron lesiones graves a otros dos.

En la sentencia es condenado a la pena de muerte Manuel Martínez Gregorio, a la de 25 años de reclusión Manuel Rodríguez Martínez y Jesús Martínez Gregorio.

IBARRA Y COMPAÑIA

LINEA BRASIL - PLATA Salidas cada 21 días. La magnífica nave-motor de 17.000 toneladas.

CABO SAN ANTONIO saldrá del puerto de Barcelona el treinta de abril de 1935 para SANTOS, MONTEVIDEO Y BUENOS AIRES

Admitiendo pasajeros y mercancías.

Se expenden pasajes de llamada para viajar de Buenos Aires a España.

Consigatario en Barcelona Hijo de Rómulo Bosch S en C

Via Layetana, 7 Para informes en Soria, dirigirse a DON ALFREDO HERNANDEZ, Aduana Vieja, 2, o a DON EPIFANIO RIDRUEJO, Canalejas, 27.

Mutua de Seguros Agrícolas

OS INTERESA AGRICULTORES

Poneos a cubierto del riesgo que puede ocasionaros un Accidente del Trabajo a vuestros obreros.

Si ya estais asegurados os interesa conocer si vuestra Póliza se adapta a las condiciones especiales de vuestra explotación.

Así mismo esta importante Mutualidad puede haceros en las mejores condiciones los siguientes:

Seguros Contra el Pedrisco.

Seguros Contra Incendios de Cocheros y Edificios.

Seguros de Accidentes en industrias derivadas de Agricultura y Seguros de Vida.

Se os resolverá cualquier consulta sobre el asunto en la Delegación Provincial de esta Capital

Manuel la Banda Borobio. San Lorenzo, 1

Delegado local en ALMAZAN don Andrés Gutiérrez.

Los sábados en Gómara, en la Fonda de Zacarías.

CONSULTORIO MEDICO-QUIRURGICO

Dr. Lamberto Izquierdo Hernando

Inspector municipal de Sanidad

Rayos X - Corrientes eléctricas - Luz ultravioleta - Análisis clínicos - Consultas de 10 a 1 - Gratis para los pobres

Calle de la Universidad, núm. 11. BURGO DE OSMÁ

NOTICIAS

Las aspiraciones de Soria. — El prestigioso periódico madrileño "A B C" recoge una información publicada en EL AVISADOR NUMANTINO tratando de las aspiraciones de Soria, singularmente en lo que afecta a la inauguración del ferrocarril Soria-Castellón y al proyecto del ferrocarril Avila-Segovia-Soria. "A B C" apoya las legítimas aspiraciones sorianas y solicita de los Poderes Públicos que los proyectos pendientes se vean pronto convertidos en realidad.

Sinceramente agradecemos la valiosa cooperación del gran diario madrileño defendiendo las legítimas aspiraciones de Soria y de la provincia.

La veldosa Primavera.—El pasado domingo se inició un brusco cambio en la temperatura y durante toda la mañana del lunes permaneció nevando, aunque, como es natural, la nieve desapareció rápidamente.

La temperatura sigue siendo desapacible y los labradores esperan con verdadera impaciencia que llueva, ya que la pertinaz sequía está ocasionando grandes perjuicios en los sembrados cerealistas.

MANANA EN EL IDEAL

CONDENADO A MUERTE

UN FILM POLICIACO DE ENORME EMOCION

El precio de la carne.— Desde hace algunos días ha experimentado una baja el precio de la carne de cordero, que se vende ahora a cuatro pesetas el kilo y las chuletas a cinco pesetas.

Desde Muriel Viejo.— Ha sido trasladado a Villamayor el culto Médico de Muriel Viejo don Antonio Casas Córdova, que durante tres años ejerció dignamente su profesión granjeándose el cariño y la consideración de toda la comarca.

Para despedir al señor Casas acudieron a Muriel Viejo nutridas representaciones de los pueblos de Cubilla, Cubillos y Talveila, quienes, en unión del vecindario de Muriel, tributaron al competente médico un homenaje de despedida como gratitud a sus relevantes servicios.

La Ley relativa a contratos

de Arrendamientos de Fincas Rústicas

comenzó a regir el día 1.º de Abril de 1935

—de Abril de 1935—

Esta ley, se vende en la Librería de E. Las Heras, Soria

AL PRECIO de UNA peseta

Operación quirúrgica. — En la Clínica del Doctor Santamaría le fué practicada una delicada operación quirúrgica a la vecina de Pozuelo doña María de Pedro Hergueta. La difícil operación de trepanación la realizó con gran habilidad y pericia el joven médico soriano don Eusebio Brieva, ayudado por el Doctor don Luis Santamaría.

El Sr. Brieva se revela como experimentado operador quirúrgico.

Nos informan que el estado de la paciente después de la operación es satisfactorio, lo que celebramos, felicitando a los mencionados médicos.

El examen de madurez en el Bachillerato.

— Se ha publicado una orden de Instrucción pública en la cual se suspende por este año la aplicación del decreto del señor Villalobos referente a la edad mínima de los niños que se debían presentar al examen de repaso de reválida colocado después del tercer año de bachillerato.

Está bien, puesto que se irrogaría mucho perjuicio a algunos muchachos que han apresurado sus estudios.

Médecos-Veterinarios

Mil recetas en 10 bloques

en buen papel satinado

ESSETAS. Para mayor cambio consultad precios

Papel timbrado y toda clase de trabajos de imprenta, precios económicos

Imprenta y Librería de E. LAS HERAS.—SORIA

La Fiesta del Trabajo

— Se ha publicado una orden de Instrucción pública en la cual se suspende por este año la aplicación del decreto del señor Villalobos referente a la edad mínima de los niños que se debían presentar al examen de repaso de reválida colocado después del tercer año de bachillerato.

Está bien, puesto que se irrogaría mucho perjuicio a algunos muchachos que han apresurado sus estudios.

Se celebrarán diversos actos los que se expresará el sentido de los agricultores españoles.

Nicolás Modrego

AUTOMOVILES DE

QUILER, COCHES DE

RISMO. GRAN LUJO

COMODIDAD

Marqués del Vadillo, n.º 4

derecha

Teléfono, n.º 164

PRECIOS ECONOMICOS

Después de un nombramiento

Agradecemos sinceramente las

afinosas frases de afecto que

querido colega "Noticiero de

ria" dedica a nuestro Director

ñor Las Heras por haber sido

gido Sindico de la Confederación

Hidrográfica del Duero.

Traslado.— Ha sido destinado

Madrid, a petición propia, el

cionario de la Sucursal del

Hispano Americano en

Mariano Lengua Santa Ana

Desearnos al señor Lengua

timado paisano nuestro, gran

tancia en su nuevo destino.

Las GRANDES PRODUCCIONES

La última película de Catalina Bárcena

Se titula Señora casada necesita marido y es adaptación de la conocida novela Mi segunda mujer. Su tema es conocido, pero en el celuloide ha sido tratado desde un ángulo tan finamente irónico que, a veces, parece como si apuntase un género tan español como el sainete. Basado en el tema eterno de la incompatibilidad de caracteres, el juego escénico convierte el viejo problema psicológico en un sencillo entretenimiento.

Señora casada necesita marido es una de aquellas comedias agradables de deliciosa comicidad y que han caracterizado singularmente el arte interpretativo de Catalina Bárcena, esa excelente actriz española que se ha creado en el cine una verdadera personalidad. Ese tipo de mujer coqueta y presumida, que hace pasar malos ratos al marido, hasta llegar a una incompatibilidad de caracteres como punto culminante ficticio e insincero en el fondo, pero cierto en el capricho de su cabecita destornillada, adquiere una admirable encarnación en la gracia viva e ingeniosa de Catalina Bárcena. Rica es también la cinta en humorísticas situaciones, saturadas de un diálogo dinámico y fresco que presta relieve admirable al desenvolvimiento de la farsa.

Los restantes intérpretes de esta gran película española de la Fox son Antonio Moreno, en calidad de esposo; José Crespo y Valentín Parera en papeles de aspirantes a sucesores del marido infortunado, y Romualdo Tirado en una figura cómica; todos ellos dan a sus papeles el necesario relieve, coadyuvando al éxito del film, primero de los interpretados por Catalina Bárcena sin la tutela de Martínez Sierra, pero con la supervisión de José López Rubio, uno de nuestros más prestigiosos escritores.

Catalina Bárcena en su Señora casada necesita marido se presentará al público de Soria el domingo en el salón de sus mayores éxitos.

Código de Circulación

de 25 de septiembre de 1934.

De venta al precio de UNA PESETA en la Librería de E. las Heras.—SORIA.

FIGURINES para la próxima temporada de primavera-verano se han recibido y puede verse un gran surtido.

MODISTAS

Librería de E. LAS HERAS

Jabones ASEO

BLANCO - VERDE Y PINTA AZUL. — EXTRAS

Estas clases no admiten competencia.—Por su calidad son los preferidos para el lavado de ropa.

Fabricante: SIMON SAINZ

EXPORTACION A PROVINCIAS

ALMACEN DE ALPARGATAS Y COLONIALES

SORIA.—CANALEJAS, 71

- Enfermedades de la infancia -

Dr. L. Navas Migueloa

Jefe del Servicio Provincial de Higiene infantil.

MEDICO --- PUERICULTOR

HORAS de CONSULTA de 11 a 1 y de 6 a 7

- Plaza de Aceña, núm. 10, pral. derecha -

CARTEL

Revista que alcanza extraordinario éxito

Han aparecido tres números de la magnífica revista ilustrada "CARTEL" y puede afirmarse sin exageración, que el espléndido semanario de Francisco Verdugo Landi ha igualado, si no superado, aquella "Esfera" y aquel "Nuevo Mundo" que fueron gala de la Prensa ilustrada española.

Superada cada día la parte tipográfica, el tercer número de "CARTEL" que acaba de ponerse a la venta, es un álbum interesantísimo de arte que sólo merece elogios. La portada en colores: un precioso dibujo de Baldrich. Siguen profusión de trabajos con las firmas de César González Ruano, Wenceslao Fernández Flórez, Ernesto Giménez Caballero, Alejandro Miquis, Eduardo Zamacois, Amparo Buimé, María Valero de Mazas, doctor César Juarros; el panorama catalán por Benjamin Jordán; los trajes regionales por Manuel Comba; una preciosa narración por Pedro de Répide; interviniendo con Lola Membrives por Andrés de Gulmain; secciones de modas, teatros, deportes, cine, niños, página de Madrid, quebraderos de cabeza por Marín; la novela interesantísima de Alarcón "El amigo de la muerte"; la folletinesca narración "El alma en pena del pirata"; la página de dibujos de los pollos-peras Monchita y Tonini, acierto definitivo de Demetrio, etc.

El magnífico semanario tiene además varias páginas en color, una doble plana que recoge en una sola nota, que es un acierto, el desfile militar de Madrid y varias pequeñas informaciones, recetas útiles, fórmulas de belleza, homenaje a Tovar, etc., que completan el contenido del soberbio ejemplar.

Este número es, a grandes rasgos, el índice del tercer número de "CARTEL", superior, si ello es posible, a los anteriores y que ya se ha puesto a la venta en esta ciudad.

LAS GRANDES CATASTROFES

Un terremoto en la isla de Formosa ocasiona tres mil muertos

Comunican de Tokio (Japón) que en la madrugada del domingo un violentísimo terremoto originó una espantosa catástrofe en la isla de Formosa.

Según los últimos datos oficiales, las víctimas del terremoto de Formosa son 3.003 muertos, 5.267 heridos graves y varios millares de heridos leves.

Unas 150.000 personas se encuentran actualmente sin albergue.

Ha sido éste el seísmo más terrible que se recuerda en Formosa, y ha causado daños incalculables en las provincias de Taichu y Shinchiku. Los edificios se derrumbaban como si fueran de naipes; 16.493 casas han quedado destruidas y 20.600 más han sufrido enormes desperfectos.

Como el fenómeno ocurrió en la madrugada, toda la población estaba en sus casas, y la mayoría de las víctimas lo fué al derrumbarse los edificios.

VIDA PROVINCIAL

Almajano

Misiones Pedagógicas. — El lunes 15 del actual, a las cuatro y media de la tarde, llegaron a este pueblo 16 señoritas y 27 jóvenes estudiantes de Madrid que forman el cuadro artístico de Coro y Teatro popular del Patronato de Misiones Pedagógicas del Ministerio de Instrucción Pública y Bellas Artes, dirigidos por D. Alejandro Rodríguez Casona y D. Eduardo M. Torner con el fin de dar una representación en la plaza pública.

También acompañaba a los excursionistas don Gervasio Manrique.

Fueron recibidos por el Ayuntamiento, Consejo local de primera Enseñanza y por los niños de las Escuelas.

Asistieron los Maestros y niños de Narros, Cirujales, Aldealseñor y Villares. También asistieron varios Maestros, Médicos y Secretarios de los pueblos próximos, el Sr. Inspector provincial de Sanidad y un público numeroso que llenaba la amplia plaza del pueblo.

El cuadro artístico interpretó "La carátula", de Lope de Rueda, y la comedia en dos partes "El Médico a palos", de Moratín.

El Coro interpretó las canciones

Conde Sol y de Goltey, varias canciones populares de Galicia, Zamora y Asturias y, finalmente, el romance El Conde de Olinos, del siglo XVI.

Tanto la representación de las obras teatrales como los coros populares realizaron una obra de exquisito gusto artístico, que difícilmente olvidarán cuantos los escucharon y fueron calurosamente aplaudidos los artistas y muy felicitados sus directores.

El Ayuntamiento obsequió con dulces a las señoritas y a las ocho regresaron a Soria, siendo despedidos entre entusiastas aclamaciones del público.

Merece plácemes la actuación de las Misiones Pedagógicas que con el Coro y Teatro popular llevan a los pueblos el sentimiento del arte.

E. Bozal

Cerveza Mahou

La cerveza preferida por todo el pueblo español es la MAHOU, una bebida clara, pura y sin alcohol.

Por su fama la victoria entre todas consiguió

y en la provincia de Soria el primer puesto alcanzó.

Pedid siempre en bares y cafés Cerveza MAHOU.

Depositario en Soria: Don Juan José Ropero.

A los DETALLISTAS de ALPARGATAS

El motivo que la alpargata piso GOMA TITAN se haya impuesto en el mercado, no ha sido debido a su propaganda, sino a la bondad de sus componentes y su precio módico asequible a las clases más modestas.

La alpargata piso GOMA TITAN dura CUATRO MESES de uso continuo.

Esta duración increíble es fruto de una experiencia de muchos años de continuo estudio de Laboratorios, puesto que a pesar de sus innumerables imitadores fracasados todos, haya acaparado por sí sola más del CINCUENTA POR CIENTO DEL CONSUMO de alpargatas.

La alpargata piso GOMA TITAN es ligerísima y flexible a pesar de su piso algo grueso que hace que al pisar no se sienta la menor molestia en los pies por delicados que sean.

La alpargata piso GOMA TITAN es tan higiénica como lo sean las de cañamo o de suela, por llevar adaptada al interior una palmita de CAÑAMO, que evita no suede ni se recaliente el pie.

Garantía palpable que la alpargata piso GOMA TITAN tiene todas estas bondades es que los Laboratorios del Ministerio de la Guerra la aprobaron para adoptarla a nuestro Ejército y que en la actualidad ya la usan. Referencias y pedidos:

JOSE RUIZ.- Calzados.- BURGOS

La Alameda de Cervantes.— Terminados los trabajos del saneamiento del subsuelo, prosiguen las obras para transformar, por medio de riegos asfálticos, el pavimento de los paseos centrales de la Alameda de Cervantes, cuya forma se consideró de urgente necesidad, a fin de evitar las enormes polveradas que durante las aglomeraciones de público registraban en el Parque soriano.

El Alcalde de Soria, don Antonio Rojo, recibe con dicho motivo unánimes felicitaciones a las que esa mejora reportará importantes beneficios para la salud vecindario y singularmente de los niños.

CLINICA DENTAL VICTOR HIGES

ODONTOLOGO

Enfermedades de la boca y dientes.—Dentaduras de todos los sistemas.

Teatro, n.º 1-2.º—SORIA

Aniversario.— Ayer se cumplió el primer aniversario del fallecimiento de la estimada señorita María del Carmen Granados Aguirre.

Con tan triste motivo renovamos a los hermanos y demás familiares de la finada la expresión de nuestro sentimiento.

Un niño herido.— El sábado último resultó herido de una correa un niño Jorge Rodríguez, de cinco años de edad. Fué curado en la Casa de Socorro por el Doctor Gregorio Galva.

RELOJES

El mayor surtido

Las mejores marcas

Los mejores precios

Monreal Canalejas

DESDE MADRID
INFORMACIONES DE ÚLTIMA HORA
La situación política

Madrid 24 (8 mañana).
EL PLENO POLÍTICO

Madrid.—Aplazada la resolución del problema político hasta que regrese de Africa el Sr. Martínez de Velasco, formulándose comentarios acerca de la solución que se ha de dar al problema gubernamental.

Persona que sigue muy de cerca las gestiones que se realizan en estos días daba como solución probable la de formar un nuevo gobierno presidido por Rico Avello o Portela Valladares en el que figuraría la Ceda con seis carteras, pero ninguna de ellas sería la de Guerra ni Gobernación.

El partido radical figuraría en el gobierno con cuatro carteras; los agrarios con dos y los melquiadistas con una. Es posible que en ese Gobierno presten colaboración personal los señores Lerroux, Guerra del Río, Marraco y Rocna. También formaría parte del Gobierno el señor Cid y la cartera que se adjudica a los liberales demócratas la desempeñaría D. Melquiades Alvarez. Se concede importancia política a la conferencia que ha celebrado el señor Martínez de Velasco en Marruecos con su amigo y pariente el señor Rico Avello.

Madrid.—El jefe del Gobierno, acompañado del ministro de Comunicaciones salió ayer en el expreso de Andalucía, a las seis y cuarenta, para Sevilla a fin de pasar en aquella población unos días de las fiestas de Primavera. A despedirle concurrirán casi todos los ministros y el alto personal de distintos organismos oficiales, así como el gobernador civil de Madrid.

Madrid.—Después de marchar el señor Lerroux a Sevilla, el ministro de Estado conversó con los periodistas en la estación y les dijo que el viernes se inaugurarán los nuevos comedores para los enfermos diabéticos pobres, instalados en la calle de García Paredes. También manifestó que durante la ausencia del señor Lerroux desempeñaría el cargo de Presidente interino del Consejo y que recibiría a los periodistas todos los días a las seis de la tarde.

Madrid.—Ayer, en la Plaza de Mariano de Cavia, sostuvieron una violenta discusión Tomasa Galán, de veinticuatro años, enfermera del Hospital Provincial, con su novio Francisco Arroba, cabo del regimiento número 1. Se habían citado para devolverse cartas y retratos. La joven agredió a su novio, causándole heridas graves, de las que fue curado en la Casa de Socorro. La agresora fue detenida.

Madrid.—Esta madrugada se produjo un hundimiento en la calle de Alberto Aguilera, frente a un despacho de gasolina. Quedó interrumpida la circulación, pero un equipo de obreros, trabajando activamente, logró dejar expedito el paso por la calle.

Zaragoza.—Durante el día de ayer los delegados gubernativos continuaron repartiendo semillas de remolacha entre los cultivadores. Estos han comenzado las faenas de siembra con toda diligencia.

SERVICIOS DE POLICIA EN CATALUNA

Barcelona.—El jefe de la Oficina de Información de la Dirección General de Seguridad ha manifestado que la estancia en Barcelona del capitán Santiago no obedece a represiones de carácter social. Agregó que mientras se registren actos de violencia no se puede entrar en negociaciones ni arreglos con los elementos que actúan fuera de la ley.

DETENCION IMPORTANTE

Gijón.—En una casa del barrio del Llano ha sido detenido el Secretario de Alianza Obrera Luis Ornicero (a) Montesinos, al que se le han encontrado manifiestos dirigidos a los trabajadores en términos subversivos. Se acusa a este individuo de facilitar dinero y documentos falsos a los elementos revolucionarios que están detenidos.

CONTRA LA SEQUIA

Alicante.—La Confederación Hidrográfica del Segura ha dispuesto que hasta fines de mayo se desembalsen veintiocho millones de metros cúbicos de agua para riego en las huertas. También ha dispuesto que se inviertan doscientas mil pesetas en la canalización de una acequia para mejorar la situación de los hortelanos.

ESTRAGOS DE LA LANGOSTA Y DE LA SEQUIA EN ANDALUCIA

Sevilla.—Se ha reunido la Cámara Agrícola para determinar los trabajos que se han de llevar a cabo a fin de extinguir la plaga de langosta, que causa estragos en el campo. La sequía ha destruido los sembrados, y muchos agricultores labran de nuevo la tierra para dedicarla al cultivo de maíz y de forraje.

UNA MUJER MATA A SU MARIDO POR DEFENDER A SU HIJO

Granada.—En el pueblo de Cániles, María Rubio Vargas, de cincuenta y dos años, mató a su marido, Pedro Mondragón García, de cincuenta y siete. Parece que Pedro intentó agredir con una navaja a su hijo Cecilio, en cuya defensa salió su madre, que asestó al marido un terrible golpe con una maza. Pedro cayó desvanecido y, ya en el suelo, María remató a su marido asestándole tres hachazos. María ha sido detenida.

LA COMISION DEL TRIGO

Madrid.—En el Ministerio de Agricultura se reunió, bajo la presidencia del ministro señor Benayas, la comisión del trigo, con asistencia de los ministros de Industria y Comercio y Hacienda. La reunión duró tres horas, examinándose en ella el proyecto de pliego de condiciones para el concurso de adquisición de trigos que presentó el señor Benayas.

Se manifestaron grandes discrepancias. Luego se aprobó hasta la base quinta. Estas bases aprobadas son las más importantes y afectan a la parte económica del proyecto. Asistió a la reunión el diputado agrario señor Blanco Castillo, a pesar de haber renunciado al cargo. Expresó los escrúpulos que le habían inducido a adoptar esta determinación, por creer que no había sido designado por el jefe del partido agrario, señor Martínez de Velasco.

UN ANCIANO PONE EN FUGA A LOS ATRACADORES

Huesca.—El anciano Nicolás Mediano, encargado de una administración de loterías, al intentar entrar esta noche en el portal de la casa donde vive fué sorprendido por tres atracadores, los que le derribaron al suelo. Cuando pretendían taponarle la boca, el anciano dió una patada a uno de los desconocidos. Después pidió auxilio, y los atracadores se dieron a la fuga, consiguiendo desaparecer.

CURANDERISMO

Teruel.—El médico titular del pueblo de Villarquemado ha denunciado al curandero del pueblo de Sarrion, José García Pons, por haberse comprobado puso a tratamiento a una enferma, a la que le recetó brebajes y falleció a consecuencia de éstos.

INCENDIO INTENCIONADO

Teruel.—En el pueblo de Noguera unos desconocidos llegaron en automóvil y abrieron con una llave falsa el edificio propiedad de don Isidoro Molada Lacruz, rociando el piso bajo con gasolina y prendieron fuego, huyendo en el mismo auto sin poderlos detener, y al aperebirse los vecinos del humo que salía del local, acudieron inmediatamente y lo sofocaron.

EN PERSIA PERECEN QUINIENTAS PERSONAS EN OTRO TERREMOTO

Londres.—Comunican de Bagdad que se ha registrado un violento terremoto en la provincia persa de Masanderan. Se calcula que el número de muertos asciende a 500. Han sido extraídos ya 420 cadáveres de entre los escombros de las numerosas casas que se han hundido e incendiado a causa del terremoto.

ASALTAN UN BANCO, MATAN A DOS EMPLEADOS Y HUYEN CON 200.000 PESOS

Buenos Aires.—Comunican de Santa Cruz (Patagonia) que dos pistoleros enmascarados asaltaron la sucursal del Banco Anglo South American, y después de golpear con porras a dos empleados dispararon sobre ellos y los mataron. Los criminales abrieron la caja del establecimiento y se apoderaron de 200.000 pesos que en ella había. Al salir, el apoderado del Banco y su mujer se interpusieron para evitar que huyesen, y los ladrones dispararon sobre ellos, los hirieron gravemente y lograron escapar en un automóvil que tenían preparado en la calle.

PREPARANDO LA PAZ

Nueva York.—Comunican de San Francisco que más de 160 barcos de guerra norteamericanos y 450 aviones están concentrados actualmente en el litoral del Pacífico para tomar parte en las maniobras navales que comenzarán el 3 de mayo próximo. Doscientos setenta y un aviones están a bordo de cuatro navíos portaaviones, y todos los acorazados y cruceros cuentan con varios aviones de reconocimiento. Los demás aviones, de los cuales un centenar son de gran tamaño y tienen gran radio de acción, se hallan estacionados en las islas de la costa. Los efectivos de la flota se elevan a un total de 45.000 oficiales y marineros.

SE DESCUBRE UN COMLOT EN HUNGRIA

Budapest.—La Policía ha descubierto un complot comunista contra el Gobierno húngaro, que debía estallar el día 1 de mayo. Han sido detenidas sesenta personas, entre ellas varias muchachas estudiantinas.

EL VOLCAN HAKUSAN, EN ERUPCION

Tokio.—El volcán Hakusan, apagado desde hace trescientos cincuenta años, ha entrado de nuevo en actividad. Espesas nubes de humo salen de su cráter, y en el interior de la montaña se oyen ruidos sordos. La población de las aldeas vecinas se muestra cada vez más inquieta.

EL AVISADOR NUMANTINO ES EL PERIODICO DE MAYOR CIRCULACION DE LA PROVINCIA

El Avisador Numantino es el periódico de mayor circulación de la provincia. Su tirada diaria supera a la de cualquier otro periódico publicado en esta zona.

AL CERRAR

Trágico accidente de aviación.- La langosta causa enormes estragos en Extremadura

Madrid, 24 (3 tarde)

EL NUEVO MINISTRO DE ESTONIA EN ESPAÑA

Madrid.—Esta mañana presentó sus cartas credenciales al Jefe del Estado el nuevo Ministro de Estonia con las solemnidades protocolarias.

INFORMES DE GOBERNACION

Madrid.—Recibió esta tarde el Subsecretario de Gobernación a los periodistas y les dijo que el ministro había tenido necesidad de ausentarse antes de la hora de costumbre y que no existía ninguna noticia interesante para la prensa. Se ocupó del suceso de aviación ocurrido esta mañana en Barajas, que ha causado la muerte de un aviador.

EXITO DE LOS EJERCICIOS NAVALES

Madrid.—El ministro de Marina informó a los periodistas que en la mañana de hoy había girado a los habilitados de los departamentos de las Bases Navales el importe que han de distribuir entre los elementos de la escuadra que tomaron parte en la represión del movimiento revolucionario. Del importe de la suscripción nacional han correspondido a las fuerzas de marinería 348.000 pesetas.

Manifiesto también el ministro que hoy habían continuado los ejercicios de tiro, en los que han tomado parte los buques de la Armada situados en aguas de Marín y Vigo. Los buques pequeños actuaron en Cartagena. Este ejercicio ha constituido un gran éxito, así como todos los que se han verificado en la llamada semana naval, y se ha logrado que el pueblo de tierra adentro se interesara por las cosas del mar.

Informó, por último, que la aportación de España a la Exposición Naval que se verifica en París habiase acogido con gran entusiasmo por los modelos que se exhibían, de gran mérito histórico y artístico. Preguntaron los periodistas al Almirante Salas si podía darles alguna noticia de interés político y contestó que hallábase alejado por completo de esas cuestiones.

DISTRIBUCION DE LA SUSCRIPCION NACIONAL EN EL EJERCITO

Madrid.—Visitaron esta mañana al ministro de la Guerra, entre otros generales, los señores Núñez del Prado, Bermúdez de Castro y numerosos jefes y oficiales. Contestando a la pregunta de un periodista dijo que todavía no se había girado la cantidad que de la suscripción nacional correspondía al Ejército, pero en breve se hará el reparto, de acuerdo con las normas que se publicarán en el "Diario Oficial del Ministerio de la Guerra". Esta demora obedece a que se halla pendiente de resolución una consulta dirigida a la Presidencia del Consejo de ministros.

GRAVE ACCIDENTE DE AVIACION. UN PILOTO MUERTO

Madrid.—Esta mañana, a las diez, volaba sobre las inmediaciones de Barajas un aparato de aviación, y cuando se hallaba a setenta y cinco metros de altura entró en barrena, descendiendo violentamente. Pudo observarse que uno de los aviadores abrió el paracaídas, en tanto que el aparato caía en terreno próximo a los kilómetros 9 y 10 de la carretera de Aragón. Acudieron en auxilio de los tripulantes del avión distintas personas y hallaron al oficial don Pedro Atauci con heridas tan graves que le originaron muy pronto la muerte. El otro piloto, don José

García, descendió con el paracaídas sin causarse daño. La causa del accidente fué originada por un agarrotamiento de los mandos del avión, que quedó sin control. Cuando el aparato entró en barrena el señor Atauci dió orden a su compañero para que se pusiera a salvo con el paracaídas. El se disponía a usar el mismo medio de salvamento, pero no pudo por dificultades para salir de la cabina. El infortunado aviador tenía 30 años de edad y ostentaba en el Ejército el grado de Teniente de Infantería.

AUMENTAN LOS DAÑOS A CAUSA DE LA LANGOSTA

Badajoz.—Se reciben noticias de Villanueva de la Serena diciendo que la plaga de la langosta se extiende en términos muy alarmantes sobre aquel pueblo y sobre las comarcas de Don Benito y Campañario. Hallábase infestadas ciento treinta fincas y, como el esfuerzo del vecindario no es bastante para dominar la plaga, se solicita el auxilio del Ejército.

VICTIMAS DE UN CURANDERO

Coruña.—En Infesto han fallecido cuatro individuos, que eran hermanos, y se hallan gravemente enfermos otros cuatro individuos de la familia por haber utilizado pocimas que les recetó un curandero que recorre los pueblos de aquella comarca. NO SE INTERRUMPAN LOS SERVICIOS OFICIALES DEL PRIMERO DE MAYO

Madrid.—Publica la "Gaceta" una disposición del Ministerio de Obras Públicas diciendo que el primero de Mayo no se interrumpirán los servicios dependientes de aquel departamento. También el Alcalde de Madrid ha acordado que no se interrumpen los servicios públicos durante el día de la Fiesta del Trabajo.

LA RADIODIFUSION EN AUSTRIA

Con sus 150 kilowatts de potencia modulada en el circuito de antena, la emisora austriaca de Radiodifusión Viena-Bismberg es una de las más potentes y más modernas en Europa Central. La antigua emisora vienesa de la Colina de las Rosas (Rosenhugel), igualmente construida por la Casa Telefunken, que durante algún tiempo estaba prevista para reemplazar a la emisora de Bismberg, en caso de necesidad, será trasladada a la ciudad de Linz, donde continuará radiando como emisora regional, una vez modernizada su instalación y aumentada su potencia, contribuyendo así a una ampliación considerable de la red actual de emisoras de radiodifusión existente en Austria. El paso final de este nuevo emisor irá provisto de cuatro válvulas, de 40 kilowatts cada una, con lo cual la onda portadora llegará a alcanzar una potencia de 15 kilowatts con un grado de modulación del 100 por ciento.

MARIANO JAVIERRE ORGIE

Profesor clínico que fué de la Facultad de Medicina de Madrid.—Médico de la Prisión Provincial de Soria, etc. Consulta de 11 a 1 Medicina general y de niños, Electricidad.—Rayos X.—Tratamiento antirrábico por el mismo procedimiento, seguido en el Instituto Nacional de Higiene. Plaza Mayor, 9, 2.º.—Soria

Banco Español de Crédito

Capital autorizado 100.000.000 pts. » desembolsado 31.855.500 » Reservas 67.621.926 17 » Sucursales en la provincia. Soria-Agreda-Burgo de Usmá 400 Sucursales en España y Marruecos Corresponsales en las principales ciudades del mundo Este Banco realiza toda clase de operaciones bancarias.—Compra y venta de valores. Descuento y cobro de cupones y títulos amortizados. Custodia de valores, giros, transferencias, cartas de crédito, ordenes telegráficas sobre todos los países del mundo. Aceptaciones, domiciliaciones, créditos comerciales, simples y documentarios, etc. etc. TIPOS DE INTERES I.—CUENTAS CORRIENTES A la vista 1/2 por 100 anual II.—OPERACIONES DE AHORRO a) Libretos ordinarios de ahorro de cualquier clase tengan o no condiciones limitativas. 3 por 100 anual b) IMPOSICIONES Imposiciones a plazo de tres meses. 3 por 100 anual Imposiciones a seis meses 3 60 por 100 » Imposiciones a doce meses o más. 4 por 100 » Regirán para las cuentas corrientes a plazo, los tipos máximos señalados en esta norma para las imposiciones a plazos. Dirección Telefónica: BANESIO Apartado Correos, 45

ANUNCIOS

VACA.—Se vende una vaca de raza holandesa, cuando treinta cuartillos de leche, con una ternera de 20 días también de la misma raza. Para tratar dirigirse a Victoriano Martínez, en Castiljo de la Sierra. JOVEN DESAPARECIDO. Tiene 19 años de edad y es indocumentado, de estatura regular, pelo negro, un poco cargado de espalda; se llama Félix Caballo, lleva una bufanda con rayas encarnadas. Es de Cardenosa (Guadalajara). Se ruega a las autoridades que lo recojan. OVEJAS.—Se desea vender ochenta ovejas con sus crías. Para tratar con don José Palomar Rupérez en Ateca. CARNECERIA.—El que desee interesarse en el abastecimiento de carnes de este pueblo, puede acudir a la subasta que a tal fin tendrá lugar el día 25 del actual a las tres de la tarde; advirtiéndose que el remanente de dicho abasto disfrutará de pastos libres hasta mitad de Octubre, con 300 reses lanaras, mitad ovejas mitad corderos. Alicantina, a 22 de abril de 1935. El Presidente de la no ganadería, Salustiano Peña. CABERRO.—Se necesita para la vicaría de este pueblo desde el día primero de mayo. Las solicitudes al señor Alcalde hasta dicha fecha. El agraciado disfrutará el sueldo que se convenga con el vecindario. Villada de los Ajos, 22 de abril de 1935. El Alcalde, Pascual Gómez. SUBASTA.—Se anuncia por subasta la ejecución de las obras de los reparos observados en la apertura de acueductos de este término, que tendrá lugar en la casa de Ayuntamiento de este pueblo el día 8 de mayo próximo y a la hora de las nueve de su mañana. Forquibá de Soria, 23 de abril de 1935.—El Alcalde, Teodoro Velloso. TRASPASO.—Por no poder atender, se traspasa una Zapatería y Abarquería sita en la Cuesta de Santiago núm. 27. Baste existencias y facilidades para el pago. Dirigirse a Rufino Molino, en Almazán. TRANSPORTES.—En la fábrica de maderas de Emilio Heras, Vinuesa, se facilitan postes de madera para Madrid. Condiciones en dicha fábrica o en Soria Cipriano Calvo, Boteria, Ferial 13. GRANJA AVICOLA DE PLAZA Avisos: Canalejas, 4.º pral. Huevos para incubir. Razas "Prat" y "Leghorn blanca". HUEVOS FRESCOS TODOS LOS DIAS SE SIRVEN A DOMICILIO.

NEGOCIO EN MARCHA

Se traspasa, por no poderlo atender, el acreditado Parador del Moto. También se traspasa o se vende, por no poderlo atender la acreditada fábrica de serrar leña de la viuda de Manuel Herrero situado en el Páramo de la Florida. Para tratar de ambos negocios, Parador del Moto, Zapatería, 31.—Soria. FRESNOS.—Vendo nueve árboles (fresnos) ya arrancados, 45 a 50 centímetros diámetro, 2 metros largo caña libre; al pie carretera, precio económico. Tratar Victoria García, en Villar del Ala.

E. SANZ VILLA MEDICO-OCULISTA

Canalejas, 84-2.º Soria Soria.—Imp. de E. las Heras

Viaje del Gobernador.—Autorizado por la Superioridad, marchó a Cabra, provincia de Córdoba, para pasar unos días con su familia, el Gobernador civil de la provincia don Francisco Corpas López. Durante su ausencia hállase encargado del mando de la provincia el Secretario del Gobierno don Luis Llorente.

CONCURSO ENTRE EL PERSONAL DE LA GUARDIA CIVIL

Para cubrir ocho vacantes de capitán, 22 de teniente, una de subteniente, dos de brigada, 12 de sargento primero, 34 de sargento, "de ellos uno de Caballería y dos conductores de coche"; dos de corneta, cuatro de guardia primero, 225 de guardias segundos, "de ellos nueve de caballería"; cuatro de mecánicos especializados, 22 de motoristas, 6 de motocicletas y 14 de radiotelegrafistas, que han de constituir la Comandancia de Marruecos; el ministro de la Gobernación ha resuelto se anuncie a concurso las mencionadas vacantes entre el personal del Instituto de la Guardia Civil, cuyas instancias serán cursadas reglamentariamente a aquel por conducto de la Inspección general del Cuerpo, y en ellas harán constar los interesados, así como los jefes en sus informes, los conocimientos especiales que posean.

ANUNCIOS RECOMENDABLES

SE NECESITA urgentemente un marido para sustituir al insoportable que ahora disfruta una famosa actriz.

SEÑORA CASADA NECESITA MARIDO

Los jóvenes casaderos deben dirigirse a CATALINA BARCENA desde las 5 del DOMINGO en el

CINE IDEAL

El pavimento de las plazas.—Urbanizada convenientemente la calle de la Aduana Vieja, en la cual se han instalado magníficas aceras, es necesario que el Ayuntamiento de Soria, cuando las circunstancias lo permitan, estudie el medio de transformar el pavimento de la Plaza del Vergel y las aceras de la del Carmen, que se hallan en deplorables condiciones.

AVISO A LOS SRES. CURAS

Sacerdotes sorprendidos en su buena fe por un señor que se presenta como representante de la "Unión Católica Navarra", avisan a los demás compañeros para que reciban con prevención a dicho señor. So pretexto de hacer una limosna a la Santa Iglesia, como él dice, trata de enganar al que se deje.

VELADA TEATRAL EN SORIA

En el salón de actos de la Escuela Normal del Magisterio se celebrará el próximo viernes, veintiséis, a las siete de la tarde, una función teatral por los niños y niñas de las escuelas de Olvega. Se pondrán en escena "La maña de la mañica", "La tronada" y "Con licencia del ordinario", de Abati y Arniches, el primer sainete, y de Casañal los otros dos. Los coros de la misma Escuela interpretarán varias composiciones. Las localidades las facilitarán los alumnos de la Normal señores Jiménez y Sanz Sánchez, ambos de Olvega.

DE HACIENDA.—A petición propia ha sido destinado a Huesca el Oficial de la Delegación de Hacienda de Soria, culto sacerdote, don Manuel Galán.

LAMENTAMOS la ausencia de tan competente funcionario y le deseamos prosperidades en su nueva residencia.

NOTAS TAURINAS.—Circula el rumor de que en la primera decena del mes de junio próximo se organizará en Soria un atrayente festival taurino, en el que tomarán parte las notables señoritas toreras "Hermandas Palmeño".

de la más alta calidad para el lavado de ropa

Rechace las imitaciones exigiendo precisamente esta marca en trozos troquelados de medio y de tres cuartos de kilo. Inmejorable para el ASEO PERSONAL Pastilla especial para este uso, 20 cts. Fabricado por RICARDO SANCHEZ CALATAYUD

Pedro Beltrán

VENTA AL DETALLE Y POR MAYOR ALMACEN DE COLONIALES ESTUDIOS, 1.—SORIA

"Triumph" Venta a plazos y al contado. Alquiler de las mismas. Máquinas de coser y bordar WERTHEIM y ALFA. Fabricación Nacional. ¿Es usted buen español?... Adquiera, pues, esta Máquina: beneficiará la Hacienda pública y sus intereses. Garantía: Diez años Automóvil de alquiler Casa ZAPATA Canalejas, 8 (Tienda) SORIA

ENFERMEDADES DE LOS OJOS A. Pérez Tomás Médico-Oculista Canalejas, 5 pral. - Teléfono, 116.-Soria

Banco Hispano-Americano SUCURSAL EN SORIA Calle de Canalejas, 25 y 27 Teléfono, núm. 139 Capital autorizado: 200.000.000 de pesetas. Capital desembolsado: 100.000.000 de » Reservas: 59.305.000 »

Sucursales en las principales plazas de España Corresponsales en las ciudades más importantes del mundo. TIPOS DE INTERES: Desde 1.º de Enero de 1835, y en virtud de la norma del Consejo Superior Bancario, de observancia general y obligatoria para toda la Banca operante en España, este Banco no podrá abonar intereses superiores a los siguientes: I.—CUENTAS CORRIENTES A la vista I y medio por 100 anual II.—OPERACIONES DE AHORRO A) LIBRETOS ORDINARIOS DE AHORRO De cualquiera clase, tengan o no condiciones limitativas 3 por 100 anual B) IMPOSICIONES Imposiciones a plazo de tres meses 3 por 100 anual Imposiciones al plazo de seis meses 3,60 por 100 anual Imposiciones a doce meses o más 4 por 100 anual Regirán para las cuentas corrientes a plazo los tipos máximos señalados en esta norma para las imposiciones a plazo.

LA VÁLVULA ES EL CORAZÓN DEL RECEPTOR DE RADIO

Use sólo válvulas con la estrella TELEFUNKEN y así garantiza la máxima sonoridad de su aparato. Para cada válvula europea hay equivalencia de

SOLICITE DETALLES A NUESTRO SERVICIO TÉCNICO DE INFORMACIÓN GRATUITA

Establecido en nuestras **AGENCIAS OFICIALES**

DE VENTA EN SORIA **Casa Pastora** CANALEJAS 60

y por los agentes revendedores de TELEFUNKEN en todas las plazas importantes de la provincia

Caja General de Ahorros y Préstamos de Soria

SUCURSAL EN BURGO DE OSMÁ

SOCIEDAD DECLARADA OFICIALMENTE BENEFICIA

Capital propio del Establecimiento, en 31 de DICIEMBRE DE 1934 ... 968.741'18 PESETAS

Fondo de reserva en igual fecha ... 612.293'78

Intereses abonados a los imponentes en igual fecha ... 435.591'95

Capital en imposiciones id. id. id. ... 11.824.804'53

Importe de los préstamos ... 4.598.497'15

Libretas de ahorros en circulación ... 9.310

Admitense imposiciones al 3 por 100 de interés, devolviéndose las cantidades a la vista, sin gasto alguno y sin previo aviso, todos los días laborables, de diez a una de la mañana y de cuatro a cinco de la tarde.

Cartillas privilegiadas.—Las imposiciones a plazo de un año, perciben el interés del 4 por 100 y se abona por semestres vencidos

Otorga préstamos en condiciones muy favorables. Con garantía de libretas de ahorro al 4 y 5 por 100 de interés anual. Con garantía de oro acuñado y de valores cotizables en bolsa, al 5'50 por 100. Con garantía hipotecaria de fincas o de productos agrícolas al 5'50 por 100 y de cinco o más personas solventes, al 5'50 por 100; con dos firmantes hasta 500 pesetas al 5 por 100 y de 500 pesetas en adelante al 6 por 100.

Las ganancias líquidas que obtiene el Establecimiento se acumulan al capital social para garantizar el dinero que depositan los imponentes y también se invierten en obras de beneficencia y de asistencia social.

Diríjase la correspondencia al Director, Plaza de la República, núm. 3, bajo.—SORIA.

CHEVROLET

El camión que más se vende en el mundo

Garantizado por General Motors Peninsular S. A. Barcelona

Concesionario para la provincia de SORIA: **Juan Calvo Calonge**

Ruiz Zorrilla, 1.—Teléfonos, 135 y 132 SORIA Apartado de Correos, n.º 39.

FONDA CASTELLANA

Sobrino de Teodoro Montes

Plaza Igualdad, 1 y Hospital, 39.—BARCELONA

Precios módicos. Especiales para familias. Trato esmerado. Agua corriente en todas las habitaciones. Baño. Calefacción central. Interpreté en todas las estaciones. TELEFONO, 15.462

Encargue sus trabajos en la imprenta de este periódico. Prontitud, gusto, economía

BALLISTROS

SASTRE

EX-CORTADOR DE LA CASA MIRANDA

Últimas novedades en géneros del país y extranjeros

Visita esta capital y pueblos importantes cuatro veces al año

Dirección: — PLATERIAS, 36 — VALLADOLID

HIPOTECAS - PRESTAMOS

FACILITAMOS capital en hipotecas y sin hipotecar sobre fincas urbanas y rústicas largos plazos de amortización. Intereses desde 6 por 100 anual. Informes gratis.

CENTRO FINANCIERO - Cortes, 561 - Teléfono 32.589

BARCELONA

tejados eternos... con

PIZARRITA

GARANTIZADO Y FABRICADO POR FIBROCEMENTOS CASTILLA S.A. GUADALAJARA

CHAPAS • TUBOS • DEPÓSITOS.

SORIA • VDA. DE C. ALCALDE MARQUES DE VADILLO, 4. CASPAR HERNANDEZ LAINEZ, 5 ALMAZAN.

LA CATALANA

SOCIEDAD DE SEGUROS CONTRA INCENDIOS, A PRIMA FIJA

68 años de existencia

SITUACION FINANCIERA EN 1.º ENERO 1934

Primas cobradas en 1933 ... 23.586.091,11

Siniestros indemnizados en 1933 ... 12.503.953,66

Reservas de Riesgos en curso ... 8.618.328,14

Reservas Patrimoniales ... 7.703.812,28

La Previsión Nacional (Filial de La Catalana)

Seguros contra el robo; atraco; motín o tumulto popular, con o sin incendio; infidelidad de empleados. Roturas de vidrios y cristales.

POLIZAS MUY LIBERALES PRIMAS ECONOMICAS

Delegado de ambas Compañías en Soria:

DON PABLO MARCOS DE LEON—PLAZA MAYOR, n.º 6, 2.º.

TELEFONO, 14

La Anónima de Accidentes

FUNDADA EN 1896

Sociedad de Seguros contra los accidentes y la Responsabilidad Civil. Seguros contra Accidentes del Trabajo, de acuerdo con las disposiciones vigentes, y de la vida ordinaria. Seguros contra la Responsabilidad Civil. Seguro completo del automovilista.

POLIZAS MUY LIBERALES PRIMAS ECONOMICAS

Delegado en Soria:

Don Pablo Marcos de León

Plaza Mayor, 6-3.º SORIA

Teléfono, 14

CONTRA EL **REUMATISMO**

ARTRITISMO, GOTA ETC. LO MAS EFICAZ

ES EL ELIXIR ANTIRREUMATICO

DEL DR. CALDEIRO

RAFAEL PEREZ SOTO

10 de diciembre de 1932

laboratorios Caldeiro Madrid

Muy Srtes. mios: Habiendo padecido recientemente uno de mis ataques reumáticos, y después de emplear preparados distintos sin éxito, me es grato comunicarle que se encuentro en franca convalecencia después de haber empleado el Elixir Caldeiro.

Aprovecho esta ocasión para ofrecerle de ustedes

Atto. S. S. q. e. e. e.

Según numerosos testimonios médicos como el siguiente

Venta en Farmacias y en SORIA Dr. CARRASCOSA

Folleto de **EL AVISADOR NUMANTINO, n.º 44**

MARIA PURA

NOVELA ORIGINAL DE RAFAEL PEREZ Y PEREZ

(Continuación)

simas, dichas intensas y placeras puros. Cada día cobraba más cariño a la Condesa, mujer sencilla y discreta, de un claro entendimiento y un trato de gentes distinguidísimo, verdadero modelo de señoras, de amas de casa, de madre de familia amantísima, enamorada de sus hijos y fanática adoradora de su marido, a quien amaba con una intensa pasión de esposa constante y honrada.

El Conde aun no había vuelto. Amparo aborrecía aquel pleito que le alejaba tanto tiempo de su lado y, a ratos, mostrábase muy dolida y preocupada.

Entretanto esperaban su vuelta, seguían, en la heredad, las mismas sistemáticas costumbres de siempre. El día, bajo el sombaje de los árboles vestidos de hojas, junto a la era donde los gañanes trillaban sudorosos la mies, aniquilados a veces por la hoguera candente del ardoroso sol, o al amparo de las frondas, dosel de los regatos, oyendo la canción clara y limpia del chorro de cristal.

Por la tarde eran las excursiones en coche, carretera adelante, a la descubierta de paisajes nuevos, de pueblecillos pequeños tendidos sobre las laderas entre festones de pardos y compactos olivares la mayoría, alguno de ellos empinados sobre el "taperal" de grisáceas tonalidades a la falda de una montañita pedregosa, y muchos otros, destacándose gentilmente sobre la alfombra del prado esmeraldino, suave y brillante como un terciopelo.

Surgían a la revuelta del camino barrancos imponentes que asombraban a María Pura por la quebrada belleza desus líneas y aun la asustaban por la sorpresa que le producían al presentarse tan de repente. Allí, en el fondo del valle donde el río traza

juguetando unas enormes y admirables eses, aparecían y se escondían huertecillas frondosas, acequias, balsas, chopadas, molinos, casetas pequeñas, todo dispuesto con el desgaire de lo natural.

Con alguna frecuencia tropezaban con hatos de cabras en los rastrojos bajo la experta vigilancia del pastor, pronto dispuesto a reprimir cualquier atrevimiento, y con algún rebaño de ovejas, mansas y blancas, que pacían en el herbazal los frescos y jugosos cardillos. De repente en cualquier recodo del camino, les saltaba una bandada de perdices huyendo desesperadamente, o alguna liebre que se teaba bajo la sombra de los matorrales sin reparar en el peligro. En alguno de los montecillos cercanos a las aldeas, veían la silueta de un cazador oteando, sin duda, los escondites y las madrigueras de los alrededores; más arriba, unos cipreses enhiestos como flechas rodeaban una vieja ermita y hasta ella subían los pasos del Calvario, menudos, solos, tristes... semejantes a blancas, immaculadas palomas.

Al tocar las ocho, servían en el comedor de tonos claros la cena succulenta, de clásicos manjares regionales. Cenaban las señoras, don Silverio y misstres Offman, discurriendo en animada y placentero charla de la cual solía hacer el gasto principal el cultísimo y erudito administrador, furibundo investigador de archivos y papelotes. No quedaban rincón, ni agujero, ni polvoso cajón, ni viejo armario en la biblioteca de Costurera, ni en la casa Abadía de Benicadell, en donde el simpático viejo no hubiese metido su diminuta mano ratonil, hecha adrede para campar con libertad por escondrijos y rendijas; y hoy era la leyenda de clásico sabor tradicional, mañana la conseja con ribetes de sentimentalismo, luego el sucedido con fuertes notas de pavor y supersticiones vulgares, los que servían para animar las parlas escuchadas en la mesa, saboreando los ricos platos, los vinos color cereza y el agua cristalina de la fontana, fresca como la nieve, transparente como el cristal... Consejas, leyendas, narraciones y sucedidos entresacados con habilidad y paciencia de algún viejo legajo de amarillentos pergaminos, después de varios días de improbas tareas.

Servían luego el refresco, al que era grandemente aficionada la Condesa, bajo el tupido emparrado que doselaba la terraza, y sentados, como en un trono, contemplaban la mancha del cielo obscuro, del cual surgían, como fantasmas pavorosos, los pinos de una loma fronterá, recortados sobre el azul, y el montículo donde se erguía el castillejo primitivo feudo atalayando del país impregnadas de dulzura, musical y poética, al detenerse en una esquina o al pie de una rejá. Al terminar se oía un "olé" entusiasta, proferido por uno del corro como un grito de victoria, y la rondalla moceril seguía su camino entre las miradas de las jóvenes y el rumor de conversaciones y chacotas. En el huerto, donde los pájaros con la cabeza bajo el ala dormían su sueño de envidiable tranquilidad, se deslizaba bajo los ramajes el susurro de los regatucos, la caricia de las auras y el madrigal perfumado de las flores aromando el ambiente, saturándolo de esencias de claveles y jazmines, de malvarrosas y de heliotropos.

De la carretera próxima llegaban también opacos y confusos ruidos, ligeros trepidares de coches; unas veces, acompañados de agudos tintineos de cascabeles, y otras, lento rodar de carretas atiborradas de mercancías, cargadas de leña y de carbón, de frutas o de aceite... Resallaban las fustas o los látigos y rechinaban los ejes y las galgas, como quejidos de angustia conmovedora. En alguna ocasión, dos ojos enormes, como de monstruo mitológico, asomaban a lo lejos cabrilleando al pasar entre las alamedas de frutales de la huerta, con sus reflejos potentes de cegadora luz; sonaba luego la

sirena sus caprichosas voces silbantes y entre una nube que llegaba hasta el emparrado, cegando, por un instante, los ojos y volviendo la masía en un cenital de gasa, pasaba en vertiginosa y loca carrera, un automóvil... Mucho después de haberse confundido con la oscuridad de la noche, aun quedaba en el ambiente un olor fuerte y desagradable de bencina. A veces también resonaban furiosos los imponentes dierterios de un carretero que apostrofaba al conductor por haberle espantado las bestias adormecidas.

Minutos antes de las nueve, comenzaban a llegar los contentillos; era el primero, el mejor recibido, Eugenio Peñaranda, futura eminencia de la Medicina española, a quien unos ojos negros acariaciadores esperaban escrutando las sombras con insistencia, hasta que alumbrada por los focos eléctricos de la puerta del jardín, se recortaba sobre el negror su arrogante figura de muchacho elegante. Era en su trato, discreto; en su conversar, ocurrente; en su modo de ser, recto y sencillo. Era como profesional, un chico de porvenir, de quien todos esperaban un estremo brillante, cuando a la entrada del invierno se estableciese en Barcelona, donde estaba preparándole una clínica un tío carnal millonario, hermano de su madre; y como hombre, un caballero completo.

María Pura se confesó que Aurelia estuvo en su elección más acertada de lo que de su ligera cabeza era de esperar.

Entraba Peñaranda y hacía tertulia a la Condesa hasta en tanto arribaban, jadeantes, Mosén Faustino y el Maestro, discutiendo casi siempre con inofensivo acaloramiento algún tema de política. El maestro, para enojarse a su gran amigo, le hacía ver que era del partido radical, y el bueno de don Faustino, que lo quería entrañablemente porque le ayudaba en la Catequesis y en todas sus empresas pastorales, no lo quería oír ni en broma. Marroteaban érgicos, se les escapaba algún grito; pegaban algún que otro tropezón que ponía en peligro el equilibrio del sacerdote y salía a recibirlos el alarmado don Silverio repitiendo una y otra vez, una frase pacificadora como el Dante:

(Continuará)

MARIANO DEL OLMO

Médico y Odontólogo

Plaza de Aguirre, núm. 1, pral. SORIA

Los martes en Almazán, calle Palacio, núm. 5

MENOS VENDE EL COMERCIANTE QUE MENOS ANUNCIA ESTO ES AXIOMATICO

Clinica y laboratorio Dental **Gregorio Cuevas**

hijos

ODONTOLOGOS

Canalejas, 70

Sub-Inspector de Odontología

Consultas en Agreda el primer sábado y domingo de cada mes, Pineda Casiana. Los martes en Almazán, Cuesta de Jesús, 1; en Benicadell, tercer jueves de mes, Casalonga tercer jueves de mes, Casalonga de don Juan Puertas, calle Real, 1 (Frente al Palacio) y en el Burgo (Frente al Palacio) y en el Burgo tercer viernes y sábado de cada mes. Fonda Viuda de Pina.

MARTIN BLAZQUEZ

Magallanes, 28.—MADRID

Grandes talleres de escultura de mármoles y piedras de todas las especies. Lápidas, panteones, monumentos y todo lo concerniente al arte. Especialidad en trabajos de tallado y esculpido.

VICENTE ALVAREZ

Tratante en ganado de cerda

Tejera, núm. 8.—SORIA

Tiene almacén de tocino, jamones y piensos. Véndese para fuera de la población todo lo perteneciente al cerdo, pasando de 25 kilos adelante

Doctor GAYA TOVAR

TRASTORNOS DEL ESTOMAGO. PARTOS DIFÍCILES. ENFERMEDADES DE LA MUJER. MARQUÉS DEL VADILLO, 8. SORIA